

# 以历史主动精神融入新发展格局 推动中国特色自贸港建设进入不可逆转轨道

文 | 毛志华 李润珍

历史主动精神是我们党百年奋斗展现出的鲜明精神状态，是党团结带领人民书写民族复兴史诗的重要密码。构建新发展格局是党中央根据我国发展阶段、环境、条件变化作出的重大战略谋划，是把握未来发展主动权的重大战略举措。当前中国特色自贸港建设进入攻坚期、关键期，必须以历史主动精神融入新发展格局，把握历史大势，明辨发展方位，保持定力、砥砺前行，加快打造国内国际双循环的重要交汇点，推动中国特色自贸港建设进入不可逆转的轨道。

## 以历史主动精神把握新发展格局，更加自觉地将中国特色自贸港建设融入其中

历史发展有其规律，但人在其中不是完全消极被动的，以历史主动精神把握发展规律，抓住变革时机，顺势而为，才能更好前进。

以历史主动精神把握新发展格局，需要在总结历史经验中进行战略思维。我们党在领导人民进行革命、建设、改革的伟大奋斗中，总是能从各种矛盾中抓住主要矛盾，将重点突破与统筹兼顾相统一，总是能在面对挑战时寻找机遇，将化解风险与实现突破相统



今年，海南首批免税造浪艇交付使用。图为游客在三亚湾享受尾波冲浪滑水的乐趣。武威/摄

一，形成了适应不同历史阶段要求的发展格局，取得了一系列重大成就和宝贵经验。新民主主义革命时期，党根据革命斗争不同阶段的实际，探索实施土地改革、减租减息、农业合作互助、发展工商业等经济政策，充分调动广大劳动人民革命和生产的积极性，创造出支撑革命胜利的经济力量，形成了革命与生产相互促进的发展格局，为革命成功奠定了物质基础。社会主义革命和建设时期，党制定过渡时期总路线，带领人民完成社会主义革命，确立社会主义基本制度，推进社会主义建设，特别是面对西方国家的封锁，强调自力更生为主、

争取外援为辅，建立起独立的、比较完整的工业体系和国民经济体系，形成了以国内循环为主、基本自给自足的发展格局。改革开放以来特别是加入世界贸易组织后，党准确判断世界大势，大力推动经济体制改革，我国加入国际大循环，形成“世界工厂”发展模式，实现了经济快速发展，人民生活明显改善，综合国力大幅提升。

以历史主动精神把握新发展格局，需要在锚定历史方位上进行战略谋划。从国际环境看，2008年国际金融危机后，全球市场收缩，世界经济陷入持续低迷，国际经济大循环动能弱化，经济全球化遭遇